

郸城第二
医疗健康服务
集团的监管部
正开展系统网
上监管



巴集乡
卫生院医生
开展基层问
诊服务



让千万周口人共享“健康红利”

——我市全力推进紧密型县域医共体建设综述

□记者 赵千里 李凤霞 宋馨/文 梁照曾/摄

(上接4版)

打造智慧平台 护佑生命健康

随着“互联网+健康医疗”的快速发展，令人耳目一新的就医场景不断涌现：网上挂号、远程会诊、手机查询、移动支付等日益普及，患者就医体验明显改善。市卫健委主任金玉贞表示：“医共体建设的目的就是让老百姓提升家门口的就医获得感。让健康数据‘多跑路’，让人民群众‘少跑腿’，是健康医疗大数据应用发展的方向。”

搭建互联网医院平台。我市强化数字赋能，着力打造智慧医疗平台，构建“互联网+健康医疗”服务体系，依托市中心医院、市中医院、市妇幼保健院和周口骨科医院，组建互联网医院，加快打造区域医疗服务中心。同时，与同仁堂、喜乐、翼展医疗、微脉技术等39家全国知名互联网医院公司签约，把全国优质医疗资源引进来，让周口人民不出家门口就能享受到

全国各地名医的诊疗服务。

建立一体化医共体管理平台。由市政务服务中心和大数据局牵头，以郸城县全民健康信息平台为基础，按照“资源共享、业务协同、多网互通、数据融合、标准控制、惠及民生”的原则，全市统一规划、统一施工，构建市县乡村一体化信息管理平台，建设全员人口数据库、健康档案数据库、电子病历数据库、基础资源数据库四大基础数据库，实现市县之间、医共体与医共体之间、医共体之内的信息互联互通。

实施信息支撑工程。我市不断加快建设5G基础设施，提高远程医疗服务利用率，助力分级诊疗“落下去”。截至去年12月底，已完成5G网络建设投资12亿多元，全市县级及以上所有医疗机构所在区域已实现5G网络全覆盖，郸城县乡镇重点区域和医疗机构所在地

已实现5G全覆盖，其他县乡镇重点区域和医疗机构所在地5G网络建设正有力推进，村级医疗机构所在区域正在逐步推进。

智慧平台建设，打造了成员间互联互通的“信息高速公路”，便捷、高效的信息“高速公路”让资源实时共享，互联互通，成果喜人。“我们医院依托5G互联网技术，建立市县乡三级网络，打造一体化的‘周口市急性脑卒中60分钟救治圈’。基层第一时间呼叫，一路绿色通道，确保患者能够在第一时间得到救助。”周口市中心医院健康服务集团运营部主任张小虎告诉记者。

远程一开，疾病不断。远程会诊畅通无阻，基层住院医生工作站发起会诊申请，邀请相关科室会诊，核心医院医生接受会诊即可实时查看患者的诊疗信息给出会诊意见。群众在村卫生室看

病，诊断报告由市人民医院出具，足不出户就享受到了大医院的同质化服务。

近日，周口市中心医院专家和北京航天中心医院专家顺利通过互联网医院平台实现远程会诊。会诊过程中，市中心医院专家提供患者的临床症状表现和医学检验等诊疗信息，北京航天中心医院专家认真记录分析患者的各项资料，双方就疑难复杂问题进行细致严谨的讨论，最终确定患者下一步的治疗方案。

据了解，像这样的远程会诊业务，已在市中心医院互联网医院持续常态化开展。为了让老百姓在家门口就能享受北上广深一线城市顶级医疗服务，该院与中国解放军总医院、安贞医院、天坛医院等13家单位建立远程会诊合作机制，在疑难杂症治疗、提高重症患者的诊治水平方面发挥了积极作用。

勇于改革探索 释放医改活力

医改，是一道世界性的难题。然而，医疗是民生之需，再难也要奋力破解这一难题。

敬终如始，攻坚克难。我市将深化医改纳入全面深化改革的总体部署，把以治病为中心转变为以人民健康为中心，围绕群众“看病难、看病贵”问题持续攻坚，市级层面针对县域改革的堵点、痛点、难点，采取措施，一一解决；聚焦人、财、物，全面深化改革。

围绕实现让群众不得病、少得病，更健康、更长寿的最终目标，我市医共体建设分三步实施，并确立三个阶段目标。

第一步，前期重点是夯基垒台、立柱架梁的构建；第二步，中期重点是积厚成势、协同高效机制的建立；第三步，远期重点是医防融合、分级诊疗就医格局的形成。

三个阶段目标分别是，第一阶段立足当下，着力解决老百姓看病难、看病贵的问题，让老百姓看病方便、看病便宜。第二阶段着眼长远，让老百姓晚得病、少得病，甚至不得病。第三阶段放眼未来，真正实现“以治病为中心”向“以健康为中心”转变，让老百姓成为自身健康管理的第一责任人，让医院和医护人员成为健康管理的服人，分级诊疗得以实现，为群众提供全方位全周期优质、高效、便捷的卫生健康服务。

统一人财物、全市一盘棋。卫健部门负责整合县域医疗卫生资源，统领县乡村三级组建医疗健康服务集团，凸显“一家人”优势。集团内部组建“一办六部”，全部完成六大中心硬件建设，全面构建管理、服务、责任、利益一体的紧密型

县域医疗卫生共同体。

医保是医共体建设的主要突破口。医保部门围绕群众看病难、看病烦，创新改革思路，改革医保支付方式，建立“总额预算、季度预拨、结余留用、合理超支分担”的激励约束机制，把90%的医保基金提前预拨，变成医院的运营成本，提高家庭医生签约服务费用标准，提高基层医疗机构中医药报销比例，将中药制剂纳入医保支付范围等相关政策，形成中西医并重保健康的格局，由医保政策引导医疗机构以健康管理为主、从治已病向治未病的观念转变。

如今，全市9个县市区均实现了医疗卫生机构人财物统管、县乡村一体的集团化管理运营模式，市带县、县带乡、乡带村的互帮互助、强基固本新格局基本形成，有力推

动了医共体改革向纵深开展。

数字是最好的见证。短短时间，周口紧密型县域医共体建设跑出“加速度”，“健康周口”交出亮眼成绩单：“市强、县优、乡活、村稳”的黄金“30分钟就医圈”在全市基本形成，截至目前，全市已成立紧密型县域医共体22个，覆盖全市所有乡村；已成立城市医疗健康服务集团3个、公共卫生服务中心1个、互联网医院4个、省级区域医疗中心6个。“大病不出县、康复不出乡、小病不出村”正惠及周口更多百姓。

民之所望，政之所向。周口紧密型县域医共体建设正以一往无前的勇气、踏石留印的韧劲，在医改“深水区”乘风破浪，让人民群众享受更多成果，全力跑出卫生健康高质量发展的“加速度”。③10